
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 19.11.2018 
Beginn: 19:15 Ende: 20:15 

  Anwesend: 13 Menschen  
 
 

Semesterübersicht WS 2018/19 
27.11.2018, 18-2Uhr, Rose Kleidertauschparty 
30.11. 17 Uhr Fahrraddemo mit dem ADFC und der Grünen Jugend 
? Vernetzungstreffen FSU 2.0 
06.12.2018, 14Uhr, Mensa 
Philosophenweg - Beratungsraum 

Mensaausschuss 

10.12.2018, 19Uhr, Wagner Vortrag von Tobi Rosswog zu Arbeit & Nachhaltigkeit 
13.12., 18-22 Uhr, Wandelbar Upcycling Geschenke Workshop (WANDELtage) 
15.-17.01.2019, (Foyer) Kleidertausch 

 
 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid! 
 

Auswertung/Berichte 
20.11. 18.15Uhr, SR308, Zero Waste Workshop 
Wie viele waren da? 80 Menschen  
Wie liefs? Gut, jedoch sind leider nur wenige bis zum Selbstmach-Teil geblieben 
Feedback? Grüne Jugend: eventuell etwas zu lange, sonst positiv, Gut zum Austausch 
Was das nächste Mal anders? Mehr/längere Gruppenarbeit und diese eventuell gleich mit 
Selbstmachteil verbinden  

Kommende Veranstaltungen 
27. 11. 18 bis 2Uhr, Rose, Kleidertauschparty  

o àum GEMA, etc. kümmert sich Rose, Eintritt gratis 
o Greenpeace organsiert DJs (brauchen aber noch Menschen – kostenlos spielen so 1-

2h àRose stellt für DJ’s 2 Kisten Getränke) 
o Sachen danach zum roten Kreuz geben, anfragen oder zum Hambacher Forst geben 

à plus russische Omi von einer von Greenpeace 
o Werbung v.a. auf Facebook, Plakate àGerrit gegeben zum Aufhängen + eins an 

unserer Wand 
o Können Deko mitbringen, wenn wir wollen 
o Beim Haus auf der Mauer Kleiderständer angefragt  
Ø Dudle für Schichten: https://dudle.inf.tu-dresden.de/jbkqbmmf/ 

 
 
30.11., ab 17 Uhr: ADFC-Fahrraddemo in Jena  

• Erste Demo am 30.11 um 17 Uhr: „Fahrraddemo für eine autofreie Innenstadt“ 
(Löbdergraben vom Inselplatz bis Abbe-Platz für Autos sperren als Idee), mehr Abstellplätze 

• Wie ging es weiter mit dem Akrützelinterview?  
 
06.12.2018, 14Uhr, Mensa Philosophenweg – Beratungsraum, Mensaausschuss 

• Plastikfolien um Brötchen anmerken 



• Wir sammeln noch Input, besprechen in der Sitzung am 03.12.18 nochmal gemeinsam, was 
wir mitnehmen wollen Pad auf Plattform N, dort kann jede*r gerne Ideen eintragen 

 
13.12., 18-22 Uhr, Wandelbar: Upcycling Geschenke Workshop im Rahmen der 2. WANDELtage (1. -
21.12.2018) 

• Die Veranstaltungen sollten ab 18.00 Uhr bis ca. 22.00 Uhr stattfinden. Der Ort der 
Wandeltage ist die "WANDELbar" in der Wagnergasse 4. 

• An Weihnachten Abfall vermeiden?! (andere Themen als in der make something week) 
• Infomaterial! 
• Davor/danach mit Uref treffen und was Schönes machen? 
• Palmölproblematik in Weihnachtsgebäck thematisieren (Julia) 
• Evtl. selbst Gebackenes mitbringen 
• Vtll. Links sammeln zu guten Weihnachsgeschenkeupcyclingseiten 

 
Bastelideen:  

Ø Weihnachtskugeln aus Glühbirnen  https://www.kitschwerk-blog.de/diy-chrissbirnen/ 
Ø Weihnachtsbaum aus Zeitschrift https://kinderzeit-bremen.de/selbermachen/upcycling-

diy-weihnachtsbaum-aus-einer-zeitschrift/ 
Ø Dekosterne aus Papier https://domesticali.typepad.com/domesticali/2008/11/origami-

wreath-tutorial.html 
Ø Tetrapack-Geldbeutel aus Glühweintetrapack  

 
DM nach Glühbirnen nachfragen, Jede*r kann bis zum 13.12 selbst auch Material sammeln, 
Glühwein aus dem Tetrapack trinken 

 
?, Vernetzungstreffen FSU 2.0  

• Raum buchen 
• Einladungen verschicken 
• Programm ausdenken 
• Neue Mail-Liste anlegen 
• Green Office Vorstellung, was war beim letzten Netzwerktreffen? 
• Idee: über Institutsräte vorstellen 

 
Ø Doodle zur Datumsfindung: https://doodle.com/poll/75i7hv8wn9sc5ttq à eintragen bis 

01.12. 
"#$%  
 
Anfrage Nextbike 

Liebe StudierendenvertreterInnen, 
gerne würde ich mich mit euch über Radverkehr in Jena unterhalten und die Möglichkeiten 
die sich für Studierende durch die Etablierung eines Fahrradsharing-Angebotes in Jena bieten 
würden. Für einen ersten Überblick, wo nextbike überall schon Campuskooperationen hat 
und wie diese aussehen können, guckt doch mal auf unsere CampusBike-Seite. 
Bezüglich der Entwicklung und Etablierung eines Fahrrad-Sharing-Systems in der Stadt 
besteht bereits Kontakt zur Stadtverwaltung. Um die Studierenden als wichtige Nutzergruppe 
in Erfurt zu berücksichtigen und das System nach euren Wünschen auszurichten, würde euch 
gerne zu einem frühen Zeitpunkt in die Entwicklungen in der Stadt mit einbinden. 
Ich freue mich auf eine Rückmeldung und stehe bei Fragen jederzeit zur Verfügung. 
Mit herzlichen Grüßen 
Regionalmanager Ost-/Mitteldeutschland 
 
positives Feedback, gerade jedoch nicht die Kapazität zur aktiven Unterstützung, leitet Mail 
an ADFC weiter  



 
Anfrage Caritas 

Liebes Umweltreferat, 
der Caritasverband für das Bistum Erfurt e.V. plant derzeit die Bildungsseminare 2019 der 
Bundesfreiwilligen über 27 Jahre. Am 16.04.19 haben wir vor, einen konsumkritischen 
Stadtrundgang durch Jena mit Freiwilligen zu machen. Gibt es jemanden aus dem 
Umweltreferat, der sich vorstellen könnte, so einen Tag mit uns zu gestalten oder sind evtl. 
Personen bekannt, an die man sich wenden könnte? Für eine zeitnahe Antwort wäre ich sehr 
dankbar, da wir sehr bald wissen müssen, ob wir diesen Tag in unser Programm aufnehmen 
können. 
Mit freundlichen Grüßen 
Bildungsreferentin BFD 
 
Wir können uns Führung vorstellen, Fragen: wie lange und wie viele Teilnehmende? 
Pad auf Plattform N, jede*r kann Ideen einfügen  

 
Mail StuRa 

• Bei StuRa steht in nächster Zeit Kontowechsel an 
• Mail abgeschickt, bisher keine Rückmeldung 

Aufmerksam machen auf EIKE und Cfact 
• Akrützel angeschrieben, ob sie darüber Artikel schreiben wollen à leider noch keine 

Rückmeldung 
 
Filmvorführung Welcome to Sodom 

• Lizenz: 250€ für maximal 120 Gäste, ab Januar 2019 möglich 
• Trailer: https://www.youtube.com/watch?v=UIlnmygnYvQ 
• Infomaterial dazu bestellen, Handybox hinstellen 
• Antrag für Mittelfreigabe beim StuRa-Vorstand stellen!  

 
10.12.2018, 19 Uhr, Wagner Vortrag und Buchvorstellung von Tobi Rosswog Arbeit und 
Nachhaltigkeit – geht das zusammen? Jenseits der Arbeit hin zu einer radikal nachhaltigen Post-
Work-Gesellschaft 

• Thematisch an Tobis Buch angelehnt 
https://www.oekom.de/nc/buecher/vorschau/buch/after-work.html 

• Übernachtungsmöglichkeit für Tobi vom 10.12. bis 11.12.? davor zusammen kochen? 
Reisekosten (85,20€) + Saalmiete (80€) = über 150€ à das heißt, wir müssen beim StuRa 
eine Mittelfreigabe beantragen 

 
Glasflaschen Thulb 

• nicht nachvollziehbar, dass nur Plastikflaschen in Thulb (und sonstigen Jenaer 
Unibibliotheken) 

• Thulb-Leitung nochmal wegen Glasflaschen angeschrieben  
• Haben sich zurück gemeldet, wie gehen wir damit um? 

 
• Sehr geehrte Frau Häßler, 

vielen Dank für Ihre E-Mail! Bitte entschuldigen Sie, dass wir Ihre vorherige E-Mail aus den 
Augen verloren haben. 
Wir haben uns in den letzten Monaten intensiv mit dem Thema beschäftigt. Unsere 
Ergebnisse würden wir gern mit Ihnen teilen. 
Wir würden uns freuen, wenn wir ab der 3. Kalenderwoche des neuen Jahres einen 
gemeinsamen Termin finden könnten. Wäre es Ihnen möglich uns hierfür zwei bis drei 
Terminvorschläge zu schicken? 



Mit freundlichen Grüßen 
i. A. Lissi Hühn 

 
Terminvorschläge: 15.,22.,29. Januar, in Sitzung davor gemeinsam Argumente zusammentragen 
 
Weihnachtstreffen Uref-intern 

• Am 13.12. nach dem gemeinsamen Basteln oder am 17.12. nach dem letzten Uref-treffen 
dieses Jahr (insofern da nicht das Netzwerktreffen 2.0 ist)? 
"#$% 

• Mit der BUNDJugend zusammenlegen am 17.12. 
 

Elena tritt zurück… :( 
Wer hätte Lust Referent*in werden? 
 
 

Projekte in übernächster Zeit 
15.-17.01.2019, (Foyer) Kleidertausch 

• Stellplatz 1 im Foyer  
• Werbung 
• Standbesetzung 
• Klären, wohin übrig gebliebene Kleidung kommt 
• Rahmenprogramm überlegen und organisieren 

 
Kaputte Handys 

• Sammeln sie weiter und entscheiden noch, wohin wir sie genau spenden 
 
Neues Verschenkregal 

• Suchen immer noch nach einem kostenlosen… Umräum-Aktion, sobald wir ein Regal haben 
• Maße: max. 88cm breit, max. 31cm tief 

 
Biodiversitätswoche (SoSe 19)  

• Seedbomb-Workshop (Kati nach Samen fragen) 
• Filmvorführung (evtl. More than Honey) 
• Vortrag (evtl. Expert*in von der FSU) 
• Führung durch den Botanischen Garten 
• Workshop: Insektenhotels bauen 

 
Drucker 

• Mehr Recyclingpapier àgesamte Uni sollte das bestellen 
• Drucken Standardeinstellung gerade farbig/einseitig àdoppelseitig schwarz/weiß (vtll. bei 

fem. Hackerspace nachfragen, wie man das ändern kann)  
 
Anfrage Ketzal Workshop 

• Neue Ökonomie (Leipzig) soll für Workshop ins Ketzal eingeladen werden  
• Kosten: 250€ plus Reisekosten, Frage um Support 
• wenns soweit ist Poster in Thulb 
• àWollen wir das? Interesse besteht, können aber nur einen Teil übernehmen, je nachdem 

wie viel Budged, Idee: Finanzierung zusammen mit „Plurale Ökonomik“ 
• Workshop „sozial-ökologische Transformation“ geplant am 12.1 à Louise bleibt weiter in 

Kontakt 
• Angebot: Wenn wir Raum brauchen à Ketzal stände zur Verfügung, super lieb! 

 



 

Ideensammlung 
• Mehr vegane Optionen pushen 
• Divestment an der Uni à Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 
• Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.) 
• Beehivecollective, The True Cost of Coal àLeute einladen für Vortrag oder 

Multiplikatorenschule 
• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) àliegen auf 

Netzwerk N 
 
Tschüss, bis nächste Woche! 
 

(Veranstaltungs-)Hinweise 
28.11.2018 Vegane Dönerparty 

Liebe Menschen, 
endlich ist es soweit! Am kommenden Mittwoch laden wir euch ganz herzlich zu unserer 
veganen Dönerparty beim Orientdöner (Haltestelle Spittelplatz) ein. Los geht es um 18:00 
Uhr. Offizielles Ende ist um 21:00 Uhr. Die veganen Dönerspieße konnten wir 
erfreulicherweise über unsere Freunde vom Makam Naturkostdöner (bei München) nach 
Jena holen. Wir können aus eigener Erfahrung sagen: Diese Döner sind unglaublich lecker!  
Wir möchten am Mittwoch gerne mit Nachdruck unterstreichen, dass der Bedarf eines 
leckeren veganen Döners am Spieß in Jena längst besteht. Im Optimalfall haben wir bald 
regelmäßig diese vegane Köstlichkeit verfügbar und müssen nicht immer nach Leipzig fahren. 
Wenn es sehr gut läuft, ersetzt der vegane Spieß zukünftig vielleicht sogar einen der 
Fleischspieße. Also helft alle mit! Bitte verbreitet die Veranstaltung über Social Media und 
natürlich gerne auch mündlich. Bisher haben bei Facebook etwa 90 Menschen zugesagt, 
knapp 700 (!) sind interessiert. Diese vegane Dönerparty hat also das Potential ein echtes 
Event zu werden. 
Wir freuen uns über jeder Art der Mithilfe. Wir sehen uns am Mittwoch! 

 

01.12.2018, 12Uhr Großdemo Kohle stoppen 

Der Erfolg des BUND am Hambacher Wald hat gezeigt, was der Druck von uns Bürger*innen 
alles bewegen kann. Diesen Schwung müssen wir nutzen. Denn nur mit einem schnellen, 
sozialverträglichen Kohleausstieg und einer ambitionierten Klimaschutzpolitik können wir die 
Erhitzung der Erde noch auf ein erträgliches Maß begrenzen. Der BUND kämpft dafür – vor 
Gericht, in der Kohle-Kommission und auf der Straße. Sie können uns dabei unterstützen: bei 
den zwei großen Demonstrationen am 1. Dezember in Berlin und Köln 

 

Klimacamp 2019 

Klimacamp (Selbstbeschreibung „Ort der gelebten Utopien“) sucht Leute die Lust haben 
mitzumachen (Orga einer der AG‘s oder einfach hinkommen) à an Louise wenden bei 
Interesse 

 

Interne Kommunikation 
• Netzwerk N: https://netzwerk-n.org/group/jena-umweltreferat/  
• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/HwOeBRI7n2tnxd7gOAiUew 



 
 

 


